



# 网购“神仙水”原液掺入奶茶贩卖

## 江西宜春法院审结一起贩卖新型毒品案

□ 本报记者 周孝清  
□ 本报通讯员 刘豪

“这个喝了不上瘾，一般查验不出。”贩毒人员口中“查验不出”的，是一款名为“神仙水”的新型毒品。近日，江西省宜春市中级人民法院和丰城市人民法院分案审结了一起贩卖新型毒品“神仙水”案，涉及的20名被告人分别以贩卖毒品罪、容留他人吸毒罪、窝藏毒品罪被判处有期徒刑15年至7个月不等，并处罚金。

经办此案的法官庭后表示，刑法中除甲基苯丙胺外，并未明文规定其他新型毒品的种类，其他未列举出来的毒品依靠《麻醉药品品种目录》、《精神药品品种目录》和《非药用类麻醉药品和精神药品管制品种增补目录》来进行补充。实践中对新型毒品的罪名认定、主观明知、量刑依据等方面仍有不少模糊认识，给审判工作带来较大的难度。

### 抬价50倍转卖“神仙水”

法院经审理查明，自2021年8月中旬开始，被告人涂某在某网购平台以每瓶单价80元至90元的价格购买了40余瓶原液γ-丁内酯(可水解成γ-羟基丁酸，俗称“神仙水”)，收货后他将10毫升至15毫升原液掺入奶茶等饮料中勾兑，以每瓶400元至500元的单价贩卖至KTV、酒吧等场所；或直接将原液以4000元至5000元整瓶贩卖给贩毒人员。

蒙某、王某与涂某系朋友，在得知其贩卖毒品挣钱后，与之共谋继续在网络上购买原液30余瓶，3人疯狂向吸毒人员贩卖“神仙水”。其中被告人蒋某等人向3人购买原液，后将原液掺入奶茶、雪碧等饮料中，以每瓶单价200元至350元的价格卖给夜场打碟DJ邓某等人，邓某等人又加价将“神仙水”饮料转手卖给吸毒人员。

江西省抚州市的被告人陈某、庄某商议到丰城市购买“神仙水”原液拿回抚州贩卖。2021年8月18日，陈某拜托李某购买一瓶“神仙水”原液。黄某明知陈某要购买“神仙水”原液进行贩卖，仍提供资金支



持并开车陪同陈某、庄某前往丰城购买“神仙水”原液，后3人开车带着毒品返回抚州，将“神仙水”原液进行勾兑，以每瓶单价1000元的价格在抚州贩卖“神仙水”饮料。

为逃避查处，涂某将贩卖剩余的30余瓶“神仙水”原液藏匿于同村被告人涂某泉家中，后被公安机关缴获，经抽样鉴定，“神仙水”原液中均含有γ-羟基丁酸。

### 办案是否考量毒品纯度

《法治日报》记者采访了解到，此类案件中，对于“神仙水”的毒品数量计算是否应该将纯度问题纳入考虑，存在两种不同的意见。

第一种意见认为，应该将纯度问题纳入毒品数量计算中予以考虑。主要理由为忽视纯度会导致实质的刑罚不公，以及打击对象出现偏差。

第二种意见则认为，不应该将纯度问题纳入毒品数量计算中予以考虑。主要理由是刑法第357条第

二款明文规定，毒品数量以查证属实的走私、贩卖、运输、制造、非法持有毒品的数量计算，不以纯度折算。

本案经法官最终采纳第二种意见。其认为，我国已形成了以毒品数量为核心的毒品犯罪量刑体系。我国现有的毒品数量计算规范仍然是以纯毒品品作为标准，而非纯毒品的折算。我国已有刑法、司法解释等相关规定用于指导审理毒品犯罪有关毒品数量计算的相关问题，对于“神仙水”的毒品数量计算也遵循现行法律规定，纯度仅仅是毒品犯罪量刑的重要因素之一。

经办法官提到，我国是具备毒品纯度检测能力的国家，在立法上我国有从全面打击过渡到向精准打击的趋势，但考虑毒品的危害并非只是单纯以其中含有成分的毒性、致瘾性进行判断，还要考虑毒品种类的易吸性、社会流通性。量刑要充分考量新型毒品特性，综合考虑新型毒品纯度和致瘾性、社会危害性等因素。

## 「红粉佳人」背后竟是裸聊诈骗陷阱

本报讯 记者潘从武 通讯员邹小勇 从天而降的“缘分”让新疆维吾尔自治区额敏县的易先生被骗走50万余元。近日，额敏县警方循线追踪，抓获一裸聊诈骗洗钱不法团伙。

2022年12月中旬的一天，易先生用聊天软件搜索“附近的人”，添加了一个账号为好友。对方头像图片里的女子面容姣好，主动和易先生打招呼，简单交流后，引导易先生下载了一款手机App，一起玩“刺激”的游戏。易先生点击对方发来的链接，下载了一款名为“花前月下”的App。

易先生按照提示输入手机号注册，但显示未登录成功。正当他感到疑惑之时，另一个名为“红粉佳人”的账号添加了易先生为好友，暗示他可以“坦诚相见”。易先生接通了“红粉佳人”的视频通话，没多久，对方就挂断了视频。随后，“红粉佳人”温柔不再，而是将裸聊录屏视频发给易先生，并附上了其通讯录截图，威胁易先生支付删除费，否则就将视频发给其通讯录里的所有人。

由于害怕此事传出去，易先生向对方转账5500元。然而，对方随后又发来信息，称易先生的通讯录信息已经上传到后台，需要单独删除，每条删除费1000元。易先生分28笔，以每笔1万元至2万元不等的金额，向对方指定的账户转账，直至将卡内余额转完。

2022年12月27日，易先生害怕对方继续敲诈，到额敏县公安局报案。

接警后，该局刑侦大队民警迅速行动，根据资金流向，于今年1月分别在云南省保山市、昌宁县抓获8名犯罪嫌疑人，捣毁了一个裸聊诈骗洗钱不法团伙，帮易先生追回损失92万元。目前，案件侦办和追赃工作正在进行中。

## 大连海关查获一起特大走私燃料油案

本报讯 记者蔡若红 近日，按照“以打促税”百日攻坚行动和全国成品油行业专项整治工作部署，大连海关对DJ2205打击走私进口燃料油专项行动中的线索深挖扩线，一举打掉一个走私进口燃料油犯罪团伙。这是自2021年《财政部海关总署税务总局关于对部分成品油征收进口环节消费税的公告》实施以来，全国海关破获的首个以伪瞒报手段走私进口燃料油偷逃消费税案件。

自2021年5月以来，走私团伙在大连、青岛、锦州等多个口岸，以伪报、伪造等方式涉嫌走私进口燃料油67.42万吨，案值27亿元。掌握相关情况后，大连海关缉私部门迅速行动，在青岛、广州、盘锦、大连、海城、北京等多地同步收网，抓获犯罪嫌疑人16名，主要目标人物全部到案。

## 大庆打掉盗收运销一体涉油不法团伙

本报讯 记者张冲 近日，黑龙江大庆市公安局油田分局破获一起特大涉油案件，打掉一个以谭某、谭某全为首，集“盗、收、运、销”于一体的特大涉油不法团伙，涉案原油2000余吨，涉案金额1000余万元。

据了解，2022年10月初，大庆市公安局油田分局在工作中获得线索，谭某、谭某全等人在肇源县大肆盗窃原油。经过3个多月的侦查研判，线索追踪，专案组在基本掌握谭某、谭某全等人涉油不法团伙组织架构、人员分工、作案规律、犯罪地点等情况下，于今年1月10日凌晨，赶到各抓捕地点展开收网行动，一举将包括该不法团伙全部主犯在内的作案成员共42人抓获归案，取缔涉油窝点3处，扣押柴油赃款13.9万元，收缴被盗原油40余吨，为油田企业挽回直接经济损失20余万元。

## 太原尖草坪区检察院适用涉案企业合规制度办结一起案件 企业主出售过期小麦粉被不捕不诉

□ 本报记者 王志堂

近日，山西省太原市尖草坪区人民检察院办结一起适用涉案企业合规制度的销售伪劣产品案。企业负责人更改1400袋过期上白小麦粉出售，检察机关根据其犯罪情节依法作出

不批准逮捕决定，随后启动合规程序，启动第三方实质性评估，并组织公开听证，最终作出不起诉决定，同时制发检察建议，避免“办了案子，垮了企业”。

经过合规整改，涉案企业更新制度规范，依法依规经营，企业整改的成效正反哺企业自身发展。

2021年11月，犯罪嫌疑人冯某作为山西某公司(主营业务为粮油贸易)的销售负责人，在其公司订单群中接到来自晋中某公司采购某品牌上白小麦粉1400袋的订单，并要求面粉日期不超过保质期三分之一。

犯罪嫌疑人王某作为山西某公司的实际控制人，随即组织张某等人对已过期的上白小麦粉的生产日期进行更改后予以出售，总计更改1400袋，销售金额共计112万元。

尖草坪区检察院经审查认为，王某等人对尚待销售面粉的生产日期进行篡改，构成销售伪劣产品罪，但因其犯罪情节相对较轻，犯罪数额刚达入罪标准，采取羁押等强制措施会造成企业经营难以继。为符合“少捕慎诉慎押”刑事司法政策精神，尖草坪区检察院以构成犯

罪、无逮捕必要作出

不批准逮捕决定，最大限度保障企业正常生产经营。

涉案公司在案件进入司法程序后，向检察院递交了合规申请书。

经初步审查查明，6名犯罪嫌疑人均系该公司经营管理人员，在归案后自愿认罪认罚，此次犯罪系为缓解积压库存而实施，且涉案产品尚未进入消费终端流通环节，犯罪情节较轻。与此同时，该公司处于快速发展阶段，王某作为公司实际控制人对企业的持续发展起到重要作用。且该公司在辖区面粉销售市场占据较大份额，经营和纳税正常，长期承担国家储备粮轮换任务，发展前景较好，社会贡献较大，社会评价较高，符合适用涉案企业合规制度的初步条件。

经审慎评估，尖草坪区检察院对该案依法启动涉案企业合规制度，针对涉案企业存在的问题制发《检察建议书》，要求涉案企业就其合规意识不强，合规管理制度不健全、合规专业培训不足等问题进行重点整改，弥补企业制度建设和监督管理漏洞，防止再次发生相同或者类似的违法犯罪。

经前期与第三方机制管委会沟通联络，选派公示第三方小组成员，2022年8月，检察机关正式启动第三方监督评估机制，确定本案合规考察期限为3个月。第三方组织成员围绕与产品质量有密切联系的企业内部治理结构、税务缴纳、人员管理等方面指导涉案企业制定完善

合规计划。

在合规考察期内，承办检察官与第三方组织成员前往涉案企业所在地，实地查看整改进度。

在考察期满后，检察机关第一时间组织现场验收，企业工作人员详细介绍了增强食品零售类企业产品质量意识、创新规范食品销售管理制度、建立风控产品质量法律风险预警机制等方面的落实举措；第三方组织成员就企业合规整改的质量与效果出具书面考察报告，建议通过对涉案企业的合规验收。

2022年12月14日，检察机关依法就王某等人销售伪劣产品企业合规案召开公开听证会，经评议，参与听证各方一致认为涉案企业经过合规管理，完成了从合规组织体系建立到合规政策制定，从合规程序完善到合规文化建设等一系列整改，取得了应有效果，并一致同意检察机关通过对涉案企业合规整改情况的验收审查以及拟作出的处理决定。

经过听证，尖草坪区检察院依法对王某等6人作出相对不起诉决定。

同时，针对办案过程中发现的问题，检察机关对买方企业在采购食品原料过程中暴露出的问题制发检察建议，建议其完善进货管理制度、健全食品安全应急处置机制；对市场监督管理部门制发依法履行监管职责，定期开展专项监督检查的检察建议，建议进一步加强对食品行业的监管力度。

## 开发商泄露购房者信息被判赔偿

本报讯 记者阮占江 帅标 通讯员刘新文 向祺麟 近日，湖南省株洲市中级人民法院二审公开宣判一起个人信息保护纠纷案件。该案是全省首例房地产开发商侵犯购房人个人信息案。法院判处被告株洲市某房地产开发有限公司赔偿原告陈某经济损失2000元，并在报纸上刊登公告向陈某公开赔礼道歉。

2018年8月20日，上诉人(原审被告)陈某与被上诉人(原审原告)株洲市某房地产开发有限公司网签了《商品房买卖合同(预售)》，并提供了自

己的电话等信息。2020年12月31日交房后，陈某陆续接到各种装饰、装修商家的推销电话，上述装饰、装修商家对陈某的个人信息包括姓名、电话、购买楼层、栋号、房号、是否装修都非常清楚。之后陈某发现其个人信息是被房地产开发商泄露，遂将其起诉至法院。一审宣判后，陈某不服判决，又上诉至株洲市中级人民法院。

株洲市中级人民法院审理后认为，陈某的个人信息遭到泄露，导致收到大量推销电话，对其生活和精神造成了困扰和损害，其合法权益

依法应予以保护。陈某提供的电话录音证据证明其个人信息系本案被上诉人泄露给装饰公司、装修公司、房地产开发商作为个人购房信息的收集者、管理者 and 处理者，有义务保护客户个人信息。本案中，房地产开发有限公司存在其售楼部销售人员泄露信息的可能，而未尽到采取措施保护陈某个人信息的责任，根据相关法律举证责任规定，在房地产开发商举证不能的情况下，应承担泄露陈某个人信息的侵权责任。据此，株洲中院依法作出上述判决。

## 一团伙针对中老年人作案千余起

本报讯 记者孙立昊 通讯员杨长空 西安铁路公安局安康公安处打掉针对中老年人实施敲诈勒索等行为的恶势力团伙，捣毁犯罪窝点7处，抓获犯罪嫌疑人27人，破获系列案件1200余起，涉案价值300余万元。近日，该案移送检察院进行起诉。

2022年3月5日，安康铁路公安处汉江中站派出所接到50岁的受害人邢某报警称，其路过汉中火车站负一层东侧一商铺时，被该商铺老板以强买强卖方式索要2700元。

接报后，安康铁路公安处刑警支队和汉中

站派出所联合对涉案店铺开展调查，确认其违法事实后，当日将犯罪嫌疑人史某等人在汉中市汉台区抓获归案。

通过初步梳理，民警发现该案不仅是一起敲诈勒索单案，而是一个隐藏在汽车站、火车站周边，以中老年人群体为侵害对象，进行抢劫、诈骗、敲诈勒索、盗窃的恶势力团伙。安康铁路警方随即成立专案组，开展深入调查。在调查中民警发现，该团伙在汽车站或火车站租赁店铺，以进店参观免费送口罩、水杯等理由招揽过往旅客，将店内摆放的肾阳草、天麻等普通

药材夸大宣传为名贵药材，诱骗受害人进行购买，未等旅客表达购买意愿，就迅速将装有“中药材”粉碎，后把提前装在黄色牛皮纸袋中的“不明药粉”拿出，用言语威胁、拉扯等暴力胁迫方式，强迫旅客以8元到10元每克的价格购买。

掌握该团伙大量犯罪证据后，2022年7月底，安康铁路公安处在陕西西安城北客运站，西安城南客运站，陕西延安化子坪镇等多地开展集中收网行动，涉案嫌疑人全部落网，同时扣押手机16部、廉价药材药粉等涉案工具若干。

□ 本报记者 姜东良 梁平妮  
□ 本报通讯员 陈学亮

近日，一条关于“连喝两场男子醉亡，6名酒友担责赔偿”的民事案例引发网友热议。2020年12月5日，在山东省郯城县，褚某某在饭店组织一场饭局，邀请褚某朋、胡某、褚某某等亲朋参加。褚某朋与褚某某关系较好，骑电动车带其到饭店一起喝酒。饭局开始后，褚某朋、褚某某和胡某共饮一瓶白酒，其他参与人未饮白酒。他人吃饭时，褚某朋与褚某某又共饮一瓶白酒。此时，高某、陈某、于某在隔壁房间饮酒。褚某朋与褚某某在自己那桌酒宴结束后，又到高某、陈某、于某的房间继续饮酒，结束后各自离开。

褚某某在回家途中因醉酒昏迷在路旁，巡逻民警发现后，联系其家人并将其送回家中。次日8时许，褚某某在家中死亡，后经司法鉴定，系乙醇中毒死亡。

郯城县人民法院经审理认为，死者褚某某主动喝酒且过度饮酒，其亲属在其醉酒后未能及时有效地采取救治措施，致使其醉酒身亡，本人和家人应当承担80%的责任。褚某朋在与褚某某共饮两瓶白酒后，让受害人在另一房间继续饮酒，对受害人的饮酒过度负有较大责任；且未履行将其安全送回家的义务，应承担10%的责任。胡某作为同桌饮酒人，未对受害人进行提醒劝告，致其过量饮酒，应承担1%的责任。高某、陈某、于某在死者已喝酒较多，出现醉意情况下，仍与其饮酒，三人应承担6%的责任。褚某某作为饭局的组织者，在受害人饮酒期间未对其进行提醒劝阻，且亦未对受害人醉酒后回家的护送作出安排，存有过错，责任比例可按3%计算。法院遂依据民法典相关规定，判决6名共饮的“酒友”承担部分责任，共同赔偿死者亲属死亡赔偿金等损失27万余元。同饮者均不服，提起上诉。近日，临沂市中级人民法院作出二审裁判，驳回上诉，维持原判。

饮酒者出事故，同饮“酒友”到底要不要担责？什么情况下需要担责？

本案经办法官说，根据民法典规定，行为人因过错侵害他人民事权益造成损害的，应当承担侵权责任。作为共同饮酒人，双方已经建立了法律上的关系，彼此之间存在着法律上的相互提醒、劝阻、通知的义务，不让其过量饮酒，在酒后还要承担扶助、照顾、护送的义务，保障饮酒人的人身安全。如果共同饮酒的人没有尽到这些义务，就属于“不作为”，如果此时饮酒人出现了身体上的伤害或者死亡，两者就存在一定程度上的因果关系，就需要承担责任。因此本案中，褚某某疏于对自身的注意义务，饮酒不加节制，导致过量饮酒，引发事故，其自身应承担醉酒死亡的主要责任；同饮者明知褚某某已出现醉酒状态，应履行提醒、劝阻、通知、照顾的义务但未履行，亦应承担侵权责任。

据法官介绍，在参加宴请中如果饮酒者出事，在4种情况下同饮者需承担法律责任：一是强迫性劝酒，比如语言刺激对方喝酒，或在对方已喝醉意识不清没有自制力的情况下，仍劝其喝酒的行为；二是明知对方不能喝酒仍劝其饮酒；三是在饮酒者已失去或即将失去对自己的控制能力，神志不清无法支配自身行为时，酒友没有将其送至医院或安全送回家中；四是酒后驾车未劝阻导致发生车祸等损害。

## 线上售卖“三无”减肥药获利

本报讯 记者战海峰 通讯员廖梁 李霖杰 近日，重庆市涪陵区法院依法对被告人左某某销售有毒、有害食品罪案一审公开宣判，判处左某某有期徒刑10年，并处罚金200万元，其违法所得予以追缴并上缴国库，扣押的罪证工具有毒、有害食品予以没收。

法院经审理查明，2021年5月，被告人左某某在网上购买了无生产日期、无质量合格证、无生产厂家的“三无”散装减肥胶囊后，又从网上购买塑料瓶、标签纸、包装盒自行将其包装成“DONA'S”减肥产品予以销售。同年7月11日起，左某某明知其进的减肥胶囊含有西布曲明有毒、有害成分，仍继续从网上购买散装减肥胶囊并包装成“DONA'S”减肥产品通过朋友圈向蒋某某、宋某某等人批发销售，并向徐某某、蔡某某等90余人零售。2022年3月29日，左某某被重庆市涪陵区公安局抓获，查获减肥胶囊若干。其间，左某某销售金额共计95万余元，从中获利60万元。

经鉴定，从左某某处查获的减肥胶囊以及蒋某某等购买者提供的减肥胶囊均检出西布曲明成分。西布曲明使用后会增加心血管风险，引起神经紊乱，已被国家食品药品监督管理局总局决定停止其制剂及原料药在我国的生产、销售和使用。

法院认为，被告人左某某销售明知含有有毒、有害的非食品原料的食品，情节特别严重，其行为构成销售有毒、有害食品罪。根据该案的犯罪事实、性质、情节和社会危害性，结合被告人的认罪悔罪表现，涪陵法院依法作出上述判决。

## 不法分子用劣换优盗煤被抓

本报讯 记者史万森 通讯员赵耀 李佳霖 近日，内蒙古自治区鄂尔多斯市达拉特旗公安局经过缜密侦查，破获一起特大团伙盗窃换煤案，抓获犯罪嫌疑人25人，捣毁2个盗窃团伙，初步查明涉案金额500余万元。

2022年8月27日，达拉特旗公安局接到某运输公司负责人报警称，公司向联创空台北站台运送的9年优质煤在运输途中被人换成劣质煤，损失近30万元。

达拉特旗警方调查发现，涉案车辆行驶的路线与原定路线有微小差异，有十余辆煤车经常绕道，1个小时左右再返回原路行驶。警方循线追踪，查清作案地点并锁定具有重大作案嫌疑的郭某。然而，在运输公司报案后，郭某有所察觉，随即更换换煤地点、手机号码，将原来的聊天群解散。一时间，案件线索中断。

民警进一步调查发现，犯罪嫌疑人郭某在耳字壕村设立了新的偷换煤地点，同时另一名重要嫌疑人葛某进入警方视野。在掌握大量证据后，2022年9月26日凌晨，民警在耳字壕村郭某经营的煤厂内，将以郭某、葛某为首的正在实施换煤的煤车司机焦某某等14人当场抓获。达拉特旗警方乘胜追击，在2022年12月将案件有关的其他犯罪嫌疑人相继抓获。

经查，犯罪嫌疑人郭某、葛某各自经营一处黑煤场，笼络部分拉煤车司机，进行以掺入煤矸石的劣质煤偷换优质煤的不法活动。2个“掉包”盗窃团伙合谋购买煤矸石、租赁换煤场地，分工盯梢指挥换煤，再将盗窃所得的煤炭进行销售。

目前，案件在进一步侦办中。